
Aos vinte  e  cinco dias do mês de o u t u b r o  de dois mil e vinte e do i s , às

quatorze horas e  quarenta  e  três  minutos, o Colegiado do curso de Mestrado

Profissional em História da África, da Diáspora e dos Povos Indígenas – PPGMPH

– reuniu-se em sessão ordinária mensal, de modo remoto, através da plataforma digital

Google Meet, sob a presidência do Coordenador, Prof. J u v e n a l  d e  C a r v a l h o

C o n c e i ç ã o .  Estiveram  presentes  à reunião,  além do  coordenador, os seguintes

membros do programa: as(os) professoras(es) Antônio Liberac Cardoso Simões Pires,

Fabricio  Lyrio  Santos,  Isabel  Cristina  Ferreira  dos  Reis e  Solyane  Silveira  Lima;  a

representante discente Nayara Cardoso de Oliveira; com suporte técnico administrativo

do servidor Moisés Bonniek. Fica registrado que a docente Rita de Cássia Dias Pereira

de Jesus não pôde comparecer à reunião por estar em afastamento para pós-doutorado.

A docente  Francisca  Helena  Marques  justificou  sua  ausência  na  reunião  devido  ao

cumprimento de uma ordem de serviço para a Comissão do PDI no mesmo horário. A

reunião teve os seguintes pontos de pauta: 

1. Processos administrativos; 2.  Homologação  dos  depósitos  de  produtos

finais;  3.  Registro  das  atividades  acadêmicas  por  orientador;  4.

Criação de componentes curriculares optativos; 5. Oferta de disciplinas

para  o  semestre  2023.1;  6.  Ciclo  de  Palestras  do  PPGMPH  -  2022;  7.

Informes; 8. O que ocorrer.

1.  Processos  administrativos:  Homologado por  este  colegiado o relatório  final  das

atividades  desenvolvidas  pela  docente  Antonieta  Miguel,  durante  seu  período  de

atuação em estágio pós-doutoral neste programa. Registra-se, portanto, a conclusão do

pós-doutorado da professora Antonieta Miguel, sob supervisão da professora Solyane

Silveira Lima. A professora Solyane elogiou o trabalho de Antonieta, destacando sua

atuação nos projetos de pesquisa e na disciplina de História da Educação e do Ensino de

História, ministrada no semestre 2021.2. Homologada a prorrogação do pós-doutorado

da professora Dinalva de Jesus Santana Macêdo, sob supervisão da prof. Rita de Cássia

Dias  Pereira  de  Jesus,  para  mais  um período  de  6  (seis)  meses,  a  contar  de  1  de

novembro de 2023 a 1 de maio de 2024.
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2. Homologação dos depósitos de produtos finais:  O técnico educacional

da secretaria  do programa,  Moisés  Bonniek,  informou que não há produtos

depositados a serem homologados nesta reunião .

3.  Registro  das  atividades  acadêmicas  por  orientador :  O coordenador do

programa, prof. Juvenal de Carvalho, explicou aos presentes que a partir desse semestre

corrente (2022.2) as atividades curriculares de Pesquisa Orientada e Dissertação serão

registradas no sistema sob a responsabilidade de cada docente, ficando seus orientandos

vinculados a suas respectivas atividades ofertadas no semestre, diferentemente do que

ocorria até então, quando tais atividades ficavam sob o registro da coordenação no siste-

ma. Essa mudança garante um melhor acompanhamento das atividades dos discentes, e

uma boa ferramenta para o orientador consolidar o andamento da pesquisa de seus ori-

entandos, bem como cobrar deles o cumprimento de suas obrigações. Fica aprovado por

esse colegiado, sem ressalvas, a referida mudança no registro das atividades.

4.  Criação  de  componentes  curriculares  optativos : O coordenador do pro-

grama, prof. Juvenal de Carvalho, informou que somente o grupo de docentes da temáti-

ca indígena formulou e encaminhou a proposta de criação da disciplina de tópicos em

grupos temáticos, como ficou definido na reunião anterior. Os demais colegas apresen-

taram propostas individuais. Diante do prazo exíguo para a criação dos componentes e

possibilidade de aproveitamento já para a partir do próximo semestre, Juvenal efetuou

os ajustes com as informações recebidas formulando uma proposta. Fez a leitura das

ementas das três disciplinas de tópicos a serem criadas, conforme determinação do cole-

giado. Após apreciação, fica portanto homologada a criação das seguintes disciplinas

optativas do PPGMPH: Tópicos Especiais em História da África I; Tópicos Especiais

em História da África II;  Tópicos Especiais em História dos Povos Indígenas I;

Tópicos Especiais em História dos Povos Indígenas II; Tópicos Especiais em Histó-

ria da Diáspora I e Tópicos Especiais em História da Diáspora II.

5. Oferta de disciplinas  para o semestre 2023.1 : Juvenal apresentou o quadro

de disciplinas a serem ofertadas em 2023.1, ficando aprovada a seguinte composição de

turmas  para  o próximo semestre:  Políticas,  Teorias  e  Experiências  Curriculares  da

Educação (Caráter:  Obrigatório;  Docentes:  Claudio  Orlando Costa  do Nascimento  e

Rita de Cássia Dias Pereira de Jesus); Teoria e Métodos da História (Caráter: Obrigató-

rio; Docente: Paulo Cesar Oliveira de Jesus);  História dos Povos Indígenas no Brasil

Ata Mestrado Profissional em História da Diáspora e dos Povos Indígenas 
- 25/10/2022 - 

Página: 2

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

4
5
6



(Caráter: Optativo; Docente: Fabricio Lyrio Santos); História Geral da África (Caráter:

Optativo; Docente: Elias Alfama Vaz Moniz); História e Historiografia da Escravidão

no Mundo Atlântico (Caráter: Optativo; Docente: Isabel Cristina Ferreira dos Reis);  O

Negro no Pós-Abolição (Caráter: Optativo; Docente: Kleber Antonio de Oliveira Amân-

cio).

6. Ciclo de Palestras do PPGMPH - 2022 : O prof. Juvenal destacou a importân-

cia do Ciclo de Palestras do programa, que será realizado nos dias 16 e 17 de novembro,

sob a organização da turma 2021, com o apoio da coordenação do programa. Neste ano,

o ciclo será realizado juntamente com um seminário de egressos, que segundo Juvenal

foi concebido a partir da ideia de uma egressa do programa, a estudante Marcia Schlapp

(turma 2019). A representante discente Nayara Oliveira informou o título do evento,

conforme a descrição a seguir:  VIII Ciclo Internacional da Palestras/I Seminário de

Egressos do PPGMPH, com o tema NARRATIVAS, VIVÊNCIAS E ESCREVIVÊNCIAS.

A prof. Isabel Reis elogiou a organização dos eventos, especialmente a proposta de um

seminário de egressos, pontuando que devem ser garantidas as entregas de certificados

de participação e organização para os estudantes envolvidos. Prof. Antônio Liberac pa-

rabenizou o pessoal da organização e sugeriu que o programa realize uma atividade de

apresentação das publicações dos egressos, com os discentes integrando a comissão or-

ganizadora, contribuindo assim para a produção técnica no programa. O prof. Fabricio

endossou a sugestão de Liberac, destacando que esse evento de publicação dos egressos

pode ser num momento diferente da realização do Ciclo de palestras. A prof. Solyane

destacou o cuidado que se deve ter para que tenhamos públicos em número pelo menos

razoável para acompanharem os eventos. Fechando o ponto, Isabel Reis pontuou que

tais eventos apresentam ótimas oportunidades para a abertura e participação da comuni-

dade em geral, bem como da articulação com a graduação.

6. Informes: Juvenal informou aos presentes que no próximo dia 16 de novembro, no

prédio do Hansen, será realizado o exame de proficiência anual do programa, especial-

mente voltado para a turma 2021. O coordenador do PPGMPH apresentou mais dois in-

formes: está aberta a seleção para aluno regular 2023.1; está aberto o canal do programa

no youtube, com atividades postadas, e convidando os membros da comunidade acadê-

mica a se inscreverem no canal. A prof. Isabel Reis compartilhou com os presentes que

foi convidada para ser "Professora Visitante Internacional 2023/2024" no Departamento

de Estudos Afro-Americanos e da Diáspora Africana da Universidade de Columbia, nos
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Estados Unidos. Juvenal, em nome do programa, parabenizou a professora e destacou

que o crescimento pessoal de um dos integrantes contribui para o crescimento coletivo

do programa. Todos os participantes da reunião parabenizaram a docente, apresentando

a ela uma homenagem em forma de salva de palmas, reforçando a satisfação e orgulho

de sua conquista para este Mestrado. O prof. Fabricio Lyrio informou que seu orientan-

do, o discente Marco Paulo da Silva Costa, foi aprovado em exame de qualificação no

último dia 24/10. Finalizando seus informes, Fabricio compartilhou com todos sua ex-

periência na finalização do pós-doutorado na UFPA, na cidade de Santarém, para onde

ele viajou e participou de um evento compartilhando o trabalho realizado durante o pós-

doutorado. O prof. Antônio Liberac falou sobre o andamento do projeto para a criação

do doutorado do programa, lembrando aos colegas docentes para atualizarem seus gru-

pos de pesquisa no CNPq, bem como os currículos na plataforma Lattes. Segundo Libe-

rac, as linhas de pesquisa do doutorado serão as mesmas do mestrado, e muitos profes-

sores de fora devem ser convidados para contribuir com a formação desse curso, que re-

presentará um importante salto qualitativo para toda a comunidade acadêmica.

7. O que ocorrer:  Nada mais digno de registro, a reunião foi finalizada às dezesseis

horas e quarenta e nove minutos e eu, Moisés Bonniek, Técnico em Assuntos Educacio-

nais,  lavro  a  presente  Ata,  que  segue  assinada  por  mim  e  pelos  demais

presentes. ////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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